

蘋果市值4.8萬億 超微軟創史上最高

增長弱失業率高 美復甦恐一鋪清

凌晨直擊

蘋果公司股價長升長有，繼去年取代埃克森美孚成為當前最大市值企業後，昨日再打破微軟於1999年創下的紀錄，以超過6,220億美元(約4.82萬億港元)市值，成為全球史上最高市值企業。

憧憬新iPhone 刺激股價

蘋果股價昨日在美股中段時間升至664.16美元，意味微軟在1999年12月30日，即科網泡沫破前夕創下的6,189億美元(約4.8萬億港元)市值紀錄，相隔12年多之後終被打破。不過若將通脹計算在內，微軟當時市值相當於現時約8,500億美元(約6.59萬億港元)，仍然較蘋果目前高。

市場憧憬新版iPhone、iPad及Apple TV等產品將於下月面世，刺激蘋果股價接連造好。 ■CNBC/美聯社



蘋果店員工在門口迎接顧客。 資料圖片

上周五新出爐的經濟數據顯示，美國民眾對經濟的信心正在增強，但由於過去3年的復甦步伐斷斷續續，他們仍擔憂不利因素會將最近取得的些許進展一掃而光。

消費信心升 5月後最高

8月份密歇根大學消費者信心指數初值從上月的72.3升至73.6，為5月以來最高水平。上月就業增長加快，裁員在春季大幅增加之後也在放緩。儘管歐洲陷入衰退及亞洲增長放緩，但迄今為止，對經濟復甦貢獻最大的出口，仍出乎意料保持較強的抗衝擊能力。

然而美國經濟增長依然不振，第二季增長僅

1.5%，失業率仍處於8.3%的高位。消費者信心指數反映經濟復甦不穩定，因為消費者對現狀變得更為樂觀，但對未來則變得更為悲觀。

數據佳 阻聯儲局救市

經濟前景出現改善跡象，也可能讓聯儲局的決策更艱難。最近幾個月，聯儲局官員一直擔憂經濟增長過慢而無法降低失業率，但由於現在經濟顯示加速跡象，部分聯儲局官員可能更不願出手刺激經濟。如果聯儲局真的按兵不動，經濟數據走強對投資者來說可能並非是絕對的好消息。

■《華爾街日報》

傳芬蘭率先「退會」 德密切注視欲跟隨

歐盟拗數 希臘債危

歐元區主要國家領導人本周將就歐債危機展開新一輪磋商，國際救助機構是否放寬對希臘緊縮要求並提供額外援助，成為外界關注焦點。西班牙和意大利是否提出全面救助，也觸動市場神經。在援希問題上，各國近期表態凸顯分歧仍然嚴重。消息指，希臘緊縮獲寬限的難度頗大，若各方不作進一步努力，希臘仍可能退出歐元區。



芬蘭外長圖奧米奧雅(左圖)上周宣稱，國家正為歐元區解體作好準備，「芬退」傳聞自此鬧得熱烘烘。有指德國正密切期待芬蘭脫歐，以便緊隨其後，擺脫歐元這個燙手山芋。不過，芬蘭歐洲事務部長斯圖布昨日重申，國家絕對支持歐元，否認暗中另謀後着。

歐元集團主席容克周三將訪問希臘；德國總理默克爾周四將在柏林會見法國總統奧朗德，而希臘總理薩馬拉斯將於周六訪德，翌日訪法。法國準備為希臘提供新的援助，以免希臘退出歐元區；但德國拒為希臘提供新援助，也不同意延長實施緊縮計劃的期限。

希臘《每日新聞》報道，希臘政府意識到其他歐元區成員國的情緒，薩馬拉斯將在新一輪磋商中，與歐洲領導人探討一些「關鍵問題」的立場和意向。英媒報道，希臘將尋求延長實施緊縮計劃的期限，薩馬拉斯在今年10月上旬的歐盟秋季峰會上正式提議，把最後期限從2014年延長至2016年。

歐央行否認債息設限

歐洲央行發言人昨日否認有報道指，該行計劃為歐元國債設定債息上限，於必要時入市買債。發言人稱，德國《明鏡》周刊的報道純粹誤導，稱有關建議只是個別人士觀點，央行內部並未進行討論。德國財政部發言人較早前亦對債息設限的報道潑冷水，稱有關計劃「非常有問題」，並否認德國對計劃毫不知情。

西銀續失血 政府或全面求援

另一邊廂，西班牙央行最新數據顯示，該國經濟衰退加深，銀行系統不良貸款率不斷上升，存款繼續外流。該國經濟部發言人上周五表示，政府「不久」將提出申請，請求歐元區撥付第一筆貸款，緩解該國銀行業困境。

法國巴黎銀行本月簡報認為，銀行業困境不過是西政府面對的諸多困難之一，若融資成本高企，該國政府需要的救助規模到2015年底或超過3,000億歐元(約2.87萬億港元)，最終很可能向歐盟請求全面救助。

意經濟按年跌2.5% 國債創新高

意大利情況同樣嚴峻，今年6月國債創下1.97萬億歐元(約19萬億港元)歷史新高；今年第二季經濟按月萎縮0.7%，按年下滑2.5%，為2009年以來最大跌幅。這為總理蒙蒂政府在緊縮和增長的平衡上帶來新的困難。

■《紐約時報》/《每日電訊報》/《獨立報》/美聯社/法新社

主權基金擴風險投資 挪威創新趨勢

全球規模最大、旗下資產規模超過6,000億美元(約4.65萬億港元)的挪威主權財富基金，計劃承擔更多風險，正尋求扮演戰略投資者角色，在市場流動性枯竭時(例如在全球金融危機時)，可採取比較機會主義的行動。此舉可能標誌這類保守公有投資機構的新趨勢。

市場缺水 助提供流動性

挪威財政部資產管理部門主管豪格魯德表示：「挪威主權財富基金可通過在市場流動性不足時，利用其作為一長期投資者的性質，扮演流動性提供者的角色。」

這種新方式將受挪威以外國家密切關注。隨

持股量佔全球股市1%

挪威主權財富基金自1996年開始投資，其目前持有的股票規模約佔全球股市1%。豪格魯德指出：「本基金並不是一隻普通基金，也許我們可採取進一步行動，擴大對各類系統性風險溢價的敞口。」

■英國《金融時報》

夏威夷25房豪宅 割價售1.94億



夏威夷一所豪宅(見圖)近日減價放盤，能在該處安居如置身世外桃源，不僅坐擁25個房間及大量休閒設施，還可招呼三五知己，一同欣賞太平洋及毛伊島的壯麗海景。業主近日減價求售，如欲獲此豪華享受，僅需2,500萬美元(約1.94億港元)。



該豪宅面積達1.38萬呎，設備一應俱全：擁有25個房間，包括6間睡房、9間浴室、2間書房、2間洗衣房、按摩房、健身室及遊戲房等；休閒設施亦應有盡有：有露台、開放式酒吧、戶外泳池及噴水按摩小浴池。

■《每日郵報》

全球最老銀行瀕危 意或換股注資

成立於1472年、全球歷史最悠久的意大利西雅那銀行(BMPS)受商譽可能進一步減值威脅，或須以股份換取意大利政府注資，成為自1990年以來第一家須接受政府入股的意國銀行。另外，意國總理蒙蒂日前稱，與去年相比，國家整體情況已有改善，經濟危機可望終結。

或需326億救亡

根據本月通過的新例，一旦西雅那錄得年度虧損，將需向政府借入34億歐元(約326億港元)，並向財政部批出股份當作利息。盛富證券等經紀商估計，該行第2季淨虧損可能超過10億歐元(約96億港元)，令年內錄得虧損的機

德法明年料衰退

資本經濟歐洲經濟師麥基翁指出，雖然德法上季經濟未見收縮，但受美國及亞洲需求疲弱影響，兩國來年仍極可能陷入衰退。

■路透社/彭博通訊社/CNBC/《華爾街日報》

美乾草漲價逾倍 畜牧業遭殃

用作飼料的乾草是美國農業市場重要商品，近期因美國廣泛地區持續乾旱而大幅漲價逾倍，升幅更遠超玉米和大豆，進一步打擊美國養牛業。



美國乾旱拖累畜牧業。資料圖片

減養牲口 推高肉價

美國乾草平均價一年來飆升8%，達到歷史高位。在艾奧瓦和伊利諾伊等州份的乾草，過去一年在拍賣中更漲價逾一倍，反映中西部乾旱帶來的影響。艾奧瓦州上周一場拍賣，每美噸(即2,000磅)乾草以高達300美元(約每公噸2,579港元)成交，相當於去年8月價格的一倍半。

■英國《金融時報》

默克爾搵歐央行過橋

德國央行前行長韋伯去年突然請辭，退出角逐歐洲央行行長時，許多人以為這是德國政府的敗仗；竟讓意大利的德拉吉叨走肥肉。不過，德國總理默克爾上週明言支持德拉吉「不惜一切救歐」的承諾，證明後者奉行的實用主義，完全符合默克爾希望以最少代價維持歐元區完整的想法。

距離德國大選尚有一年時間，默克爾要兩度連任，須在平衡民意及維繫歐元完整之間小心平衡。民調最近顯示，39%德國人認為歐洲央行不應插手歐債，僅12%同意央行救助財困南歐。默克爾固然清楚倘若歐元崩潰，必唇亡齒寒，但要逆民意而行，在大選年更是萬萬不可。

因此，由歐洲央行而非德國扛下買債重擔、擋住歐債火頭，默克爾就能兩面討好。事實上，一旦默克爾成功當選，最有可能與之組成執政聯盟的，將是支持泛歐債券的社會民主黨。屆時，擺脫民意束縛的默克爾將有更大自由解決歐債。

不過，包括德國央行行長魏德曼、前歐洲央行成員伊辛及施塔克在內的鷹派，早已對德拉吉企圖重啟買債、插手歐債的「過火」暗示感不滿。伊辛狠批默克爾欲藉財政整合解決歐債的想法注定失敗，要收拾殘局，歐洲央行將被迫「踩過界」，最終被南歐困境牽着鼻子走。

默克爾強調區內財政整合、鼓吹過渡成政治聯盟的宏圖，在其領導的基督教民主聯盟內亦不乏微言。為免影響選情，默克爾極力避免以短期措施阻遏歐債蔓延，但冒險以「得過且過」的辦法換取連任，隨時可能玩火自焚，得不償失。

林嘉朗

